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Kámen znamením smrti 

 
Zatím nikdo nedokázal jednoznačně 
vysvětlit původ kamenného kříže, který 
stojí v chodníku před jedním z 
rodinných domů na okraji Senomat při 
silnici od Rakovníka. Dozadu nakloněný 
kámen je vysoký zhruba osmdesát 
centimetrů, ramena má široká asi 
čtyřicet pět centimetrů a do čelní strany 
je vyškrabaný už málo znatelný obrys 
meče nebo dýky. V centrální evidenci 
kamenných křížů, kterou založila a 
spravuje Společnost pro výzkum 
kamenných křížů se sídlem v Aši, má 
senomatský kámen číslo 0319 (v 

současnosti je v evidenci společnosti celkem 20 kamenných křížů z 
Rakovnicka, pětina z nich je však nezvěstná). O původu památky, 
vytesané z pískovce, existuje několik různorodých teorií. Historik 
Rakovnicka Jan Renner ji považoval za starodávný mezník 
senomatských a rakovnických pozemků a soudil, že původně stál dál 
za městečkem směrem k Rakovníku, spisovatel a historik Zikmund 
Winter dal „hrubý kámen, jenž stesán jest v prostičkou podobu 
kříže“ a nedalekou studánku do souvislosti s křestními obřady 
senomatských Českých bratří. Jiný názor praví, že máme před sebou 
jeden z takzvaných cyrilometodějských misijních křížů, lidově 
zvaných „baba“, vztyčených prý na úsvitě křesťanství v místech, kde 
slovanští věrozvěsti kázali. Nejpravděpodobnější se však zdá, že 
kříž, starý několik století, je starobylou připomínkou násilného 
zločinu, ke kterému v těchto místech někdy v minulosti došlo, a 
symbol meče či dýky představuje vražednou zbraň. Není vyloučeno, 
že se jedná o takzvaný smírčí kříž, který býval součástí vrahova 
vyrovnání s rodinou oběti. Důkazy pro kterékoliv z uvedených 
mínění však chybí. Podobný kříž stával v Senomatech ještě jeden, 
byl však rozbit a použit jako stavební kámen. 
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Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport. 
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006. 




